

佛山文脉

第一百八十八期

一首由红线女经典粤曲《荔枝颂》改编的粤曲短视频《验核酸》走红网络

传承创新传统粤曲 助力抗疫宣传

粤曲诞生至今百余年 顺德名编剧众多

在翁永辉看来,粤曲是岭南文化中的精髓,它与粤剧并驾齐驱,同根同源,只是各有不同的表达方式。粤曲的特点是“唱说”故事,重唱而轻做,流行于两广、港澳地区和世界上有粤籍华人居住的地域,尤被各地的业余社团日夜演唱。

记者了解到,顺德粤剧艺术水平高,名伶、名编剧众多,这进一步地推动了粤曲的发展。顺德粤剧大师千里驹创造了特色鲜明的“驹派”表演艺术,薛觉先、马师曾、白驹荣三人分别创下了“薛派”“马派”“白派”表演艺术,是近现代粤剧五大流派中的三个。此外,有“中板王”靛少凤、“生行王”罗家权、“慈善伶王”新马师

曾、白雪仙、麦玉清等著名粤剧伶人,亦有“打锣树”罗家树、徐若翠、望江南、陈冠卿等著名的粤剧音乐家、剧作家。罗家宝所创的虾腔亦自然流畅,独具一格。

值得一提的是,顺德粤剧有很浓郁的民俗背景,也吸收了八音锣鼓、木鱼歌、龙舟说唱、南音等民间说唱技巧,透过研究顺德粤剧,可以窥探广东民间说唱艺术、民间信仰、宗族活动的发展历史及其特点。

2011年5月23日,粤剧经国务院批准列入第三批国家级非物质文化遗产名录。据悉,诞生于珠江三角洲地区的粤曲,是一个只有百多年历史的新兴戏曲曲种。粤曲在形成曲种的

过程中承袭了近代岭南文化“折衷中西、融合古今”所蕴含的各种特性,尤其具有岭南文化的开放性和兼容性,敢于和善于从古今中西文化艺术中汲取营养,经过消化而为己所用,使曲种得以迅速而发展壮大。正因如此,粤曲既具有传统曲种的特征和韵味,又具有较浓郁的现代特色和时代气息。

从早期的江湖卖艺者,到鼎盛时期的明星艺人,到现今的粤曲私伙局“发烧友”或广大的粤曲爱好者,不管男女老少,都可以演唱粤曲。翁永辉表示,香港很多流行音乐都是从粤曲里面吸收了精华,包括罗文、林子祥等香港音乐人,他们代表作的作词作曲法都有粤曲的痕迹。



翁永辉在《验核酸》粤曲短视频里面的扮相

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强

“验核酸,筛查核酸攻坚战,新冠莫想去蔓延,记得戴好口罩,赶快排队验核酸!”近日,一首由红线女经典粤曲《荔枝颂》改编的粤曲短视频《验核酸》走红网络,新华社、人民日报等央媒微信公众号纷纷转发,全国网友的好评如潮涌来,甚至吸引了不少同根同源的港澳人士、海外粤籍华人华侨点赞。

这是翁永辉跟几位本土音乐人好友在录音棚里的偶然创意。作为联盟集团旗下盈信富星地产集团原总裁、顺德区戏剧曲艺家协会常务副主席兼秘书长,翁永辉在产业界和文艺界都颇有名气。

“我目前正在思考如何把疫情防控宣传粤曲能够更深入地结合起来,一来展现传统非遗文化粤曲的魅力,二来扩大防疫宣传的影响力。”翁永辉表示,《验核酸》走红出乎他的意料,他一向致力于传承推广和创新粤曲,这一下子,让他感觉离自己的理想更近。

目前,翁永辉更忙了,他正在为“留在顺德过端午,就地过节”的疫情防控宣传做准备,还将在6月14日晚上参加虎牙直播和英皇娱乐举办的线上公益音乐会,致敬抗疫一线人员。



翁永辉在录音棚演唱

《荔枝颂》这首曲子来源于《荔枝颂》,而《荔枝颂》的作曲作词陈冠卿是顺德人,演唱者为著名的粤剧大师红线女。翁永辉说,红线女与顺德有着各种难舍情缘,她是来自顺德的粤剧大师马师曾的妻子,是地道的“顺德媳妇”。

《荔枝颂》作为粤曲里面的经典曲目,对于翁永辉而言,再熟悉不过了。今年58岁的翁永辉生于顺德,长于顺德,看的是粤人粤物,听的是粤韵粤曲,从小就对粤曲十分痴迷,

壹 他是“顺三代”七岁开始就登台表演

七岁就开始登台演唱。

“顺德是中国著名的曲艺之乡,当地老百姓喜欢唱粤曲、听粤曲,有近200个私伙局;顺德戏剧曲艺家协会(包括各镇街)的会员有3000多人。我们就是想用粤曲的方式来提醒大家赶紧去验核酸,支持抗疫。”翁永辉说。

在《荔枝颂》这首曲子走红后,有位挚友对翁永辉做出了这样的点评:“从医出道、从商辉煌、从唱精彩。”

翁永辉笑称自己是“顺三代”,原来他祖籍福建,生在行医世家,爷爷那一辈来到广州当军医,后来被委派到顺德组建新的医院(南方医科大学顺德医院前身),从此便在顺德扎根下来,讲白话,听粤曲。

翁永辉说,爷爷的四个儿子一个女儿都是医生,待到成人后,他自然而然地考入卫校然后从医,但从小他就

对音乐有种特殊的感情,天生有一副好嗓门,到哪都是活跃分子。一次机缘巧合下,他在顺德广播电视台兼职新闻播音员,其浑厚干净的声音获得了一大波的听众粉丝。

后来,翁永辉弃医从艺。“90年代开始,我开始进入顺德文体局演出公司,到全国各地开拓娱乐事业,而一到晚上便到歌厅练歌,那时每天睡眠时间不到5个小时。”翁永辉说,正是这种对粤曲的痴迷和喜爱,改变了他的一生。

后来,演出公司去联盟集团策划活动,翁永辉赢得一致好评,联盟集团也向他抛来橄榄枝,不久后翁永辉加盟联盟集团旗下盈信富星地产集团担任总裁,经营房地产。如今,已经“半退”的翁永辉将更多时间放在传承推广和创新粤曲上,作为自己接下来的理想目标,希望能够让更多年轻人热爱粤曲。

叁 创作抗疫作品反响大

早在去年疫情来临时,黄伟成、翁永辉等一班顺德音乐人已经开始创作《疫战英雄》《守护天使》《为生命护航》等抗疫作品,其中,《疫战英雄》作品播出后社会反响很大,获得了佛山市抗疫优秀作品的大奖。

粤曲中很核心的一点就是反映百姓生活,与当下话题紧密相关。翁永辉说,用传统的曲目来宣传鼓励老百姓赶快去验核酸,得到网友的一致认可,甚至香港、新加坡等地粤曲爱好者,专门来找他,特意赞赏此曲很接地气,改编得非常妙。

随着《荔枝颂》走红,翁

永辉受到鼓舞,和几位顺德音乐人趁热打铁,根据《可可托海的牧羊人》曲调重新编曲创作了一首《可爱的顺德人》,仍然用粤曲演唱,于6月6日晚上发布;6月8日,这支本土音乐人与广州相关单位合作的战疫版《沧海一声笑》正式发布,象征此次的广佛携手全力抗疫。

值得一提的是,翁永辉本来自己正在为7月份在顺德演艺中心大剧院举办的“致敬经典三十载——翁永辉戏院音乐情怀金曲夜演唱会”做准备,但由于疫情突降而暂停了,而将更多精力放在了抗疫防疫



翁永辉(左一)在跟友人探讨音乐

的作品创作和演绎上。

翁永辉告诉记者,《荔枝颂》这首粤曲短视频,他们创新融入了西洋乐器,让整个背景音乐显得更为震撼,在他看来,粤曲很有魅力,词曲都很精美,但现在年轻人关注得比较少,他想通过一系列的创新举措,让更多年轻人喜欢,将粤曲传承下去。

佛山新闻

全省首宗V-Tax“门口办”办税业务在顺德办理完成

家门口享受优质高效政务服务

羊城晚报讯 记者曹月报道:记者10日从顺德区政数局获悉,全省首宗V-Tax“门口办”办税业务在顺德办理完成。据悉,税务V-Tax办税系统已正式上线“门口办”银行网点。从即日起,办理个体工商户减员、个体工商户社保三方协议签订、灵活就业个人就业核定、个人不动产出租开票等4项高频业务,无需再专门跑到税务专窗,只需去到顺德农商银行、中国农业银行顺德分行即可“门口办”。未来,这一业务受理范围还将不断扩大。

记者了解到,此次V-Tax

办税系统上线“门口办”,是顺德政务服务数据管理局及顺德区行政服务中心锚定群众需求,拓展改革新空间,为群众为实事的又一新举措。除了涉税业务将逐步上线外,V-tax在试运行过程中会不断升级优化版本,市民可以在“顺德政务百事通”公众号的“指尖办”菜单中查阅税局相关业务的详细指南。

“它的界面简洁,一目了然,非常人性化。里面不仅有一次性告知书,清晰地告诉你办什么事项要提交什么资料,还有时间节点提示,让纳税人‘心中有数’,知道办理这项业

务需要多久。”在体验完税务V-Tax系统后的廖先生表示,系统很符合办税“减资料、减流程、减审批”这个原则,真正实现了网上办、移动办。

据了解,“V-Tax远程可视化自助办税系统”是广东税务部门推出的线上办税服务厅,目前纳税人可通过该系统线上办理230项涉税业务。此前,该办税系统已在顺德试点推行,纳税人只需通过系统上传资料、等待受理结果即可,省去了预约取号、预审等繁琐的中间环节。同时,办事群众通过V-Tax系统还能查看各个环节的进展情况,查看办

件进度。从去年2月推出以来,V-Tax共为11万市民办理了15万笔业务。

随着“门口办”“就近办”及“多点办”的办事体系更丰富完整,在疫情防控的责任下,在便民惠民的使命下,在共享合作的效应下,顺德打造的15分钟政务服务圈日趋完善。

“门口办改革在不断扎实向前推进,这次政数局和税务局共同推出的税务事项门口办,实现办税前移去中心化、便利化,利用信息化手段,数据赋能,审批后台集约化、高效化。也是因应防疫少接触而推出的举措。我们将持续

发力,争取市民政务事项都能就近办、在家门口办。”顺德区行政服务中心副主任梁伟强介绍道。

现在,在顺德办理政务服务,就像骑共享单车一样方便。只需用手机打开“i顺德”APP点击“门口办”栏目,屏幕便显示出距离办事群众所处位置最近的办事网点,通过定位搜索身边的办事服务网点,走路15分钟内,基本可到达办事的地点。这次V-Tax办税系统上线“门口办”,将进一步丰富“门口办”的业务体系,让市民在家门口享受更优质高效的政务服务。

进一步丰富佛山国际化教育资源
中黄星瑜外国语小学
入驻佛山

羊城晚报讯 记者张闻报道:近日,中黄星瑜外国语小学正式入驻佛山,有望进一步丰富佛山的国际化教育资源,为佛山家庭提供更多元化、更优质的教育选择。

据了解,学校的管理方中黄国际教育集团有着18年中西融合国际化教育积淀,是大中华地区IBO(国际文凭组织)官方认可的中华国际文凭学校协会首任会长单位。目前,中黄管理的教育实体共计12家,涵盖0-18岁全龄段,其中包括2所IBPYP小学、1所IBMYP中学、1所IB预授权幼儿园和国际高中,培养的毕业生被常春藤联盟名校、帝国理工大学、清华大学、香港大学、上海交通大学、中山大学等国内外著名大学录取。

据中黄星瑜外国语小学校长陈海淑介绍,在课程体系方面,该学校实施中西融合课程体系,既有让孩子掌握自主学习方法的超学科探究课和学科探究课,也有巩固学科知识的基础实践课和发展个性特长的拓展活动课。“除了教育教学的复制和优化外,中黄国际教育集团将派遣35%经验丰富的骨干教师到



外教启发学生思维 资料图

中黄星瑜外国语小学任教,加速新校的成长。”

在环境设施方面,校园设计由英国皇家建筑师学会会员——英国安托士建筑设计公司负责操刀,配备了科学实验室、创客室、戏剧室、剑道室、烹饪室、陶艺室、美术室、音乐室、传统文化教室等丰富的功能室和学习空间。

广东省名校长、南海区优秀校长黄秋艳将担任中黄星瑜外国语小学的首席教育顾问。黄秋艳表示:“在这个充满不确定性和易变性的时代,教育不但要让孩子们掌握知识,更要培养他们的学习力、创新力、解决问题的能力等面向未来的能力和素养。广佛同城背景下,相信中黄星瑜外国语小学会成为广佛孩子们家门口的高品质国际化学校。”

顺德以强有力监督护航平安高考

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顾纪宣摄影报道:高考期间,顺德区纪委监委组织力量,先后到各高考考点,监督检查疫情防控、安全保密、考务安全、考场设置、交通保障等工作落实情况。

据了解,今年顺德区有1.3万多名考生参加高考,共设顺德一中等10个考点,另设1个隔离考点、2个备用隔离考点。连日来,区纪委监委把护航平安高考作为“我为群众办实事”的一项重要举措,擦亮监督“利剑”,督促教育、公安、市场监管等部门认真履行职责,将疫情防控和安全生产最新要求贯穿到高考工作各个环节,为考生营造平安、有序的考试环境。

除对各考点现场进行监督检查外,为确保省委关于加强高考工作的有关要求落到实处,区纪委监委驻区教育局纪检监察组向区教育局党组发出提示函,要求局党组严格落实高考疫情防控主体责任,把保障考生生命健康安全放在首位,严格执行疫情防控要求,确保实现平安高考、健康高考、暖心高考。

驻区公安局纪检监察组联合驻该局监管部门组成3个联合检查组,采用网上视频检查和现场检查相结合的方式,对高考期间各考点周边路段交通管制、疏导情况以及高考安保现场的执勤装备、安保部署执行情况进行监督检查,推动各项工作要求落实到位。

驻区市场监督管理局纪检监察组则对该局执法人员检查考点食堂情况进行跟进监督,对全区各高考考点、备用考点、就餐点食堂的许可资质、人员健康管理、餐具清洗消毒、食材来源等多方面进行监督检查,压实区市场监督管理局对高考考点食堂的监管责任,保障高考考点食品安全。

“在疫情防控下,确保今年高考各项工作安全、健康、有序显得尤为重要。”顺德区纪委监委有关负责人表示,要紧盯高考工作的关键环节,认真履行监督责任,压实相关职能主体责任,加强监督检查,及时发现和督促解决问题,为高考平安、健康、有序进行提供坚强保障。



驻顺德区教育局纪检监察组在容山中学考点开展监督检查

贡献央企青年力量
中建四局志愿者为顺德抗疫一线
医护人员送上端午慰问

羊城晚报讯 记者张闻,通讯员王妍程、邓活生报道:6月9日,在端午节来临之际,为了坚守岗位的防疫医护人员也能过上端午节,顺德区中建湖悦项目精诚志愿服务队将50箱粽子和1000个口罩等慰问品和防疫物资送到乐从天佑城疫苗接种点,向一线医护人员表达节日祝福和敬意。

据了解,为响应疫情防控工作要求,乐从天佑城作为疫苗临时接种点被启用,平均每日可接种近3000人次。自广佛地区疫情告

急以来,乐从镇医护人员已在一一线岗位坚守多时。随着广佛地区疫情再度吃紧,中建四局华南公司佛山分公司各项目也积极响应市政府与项目所在地街道等有关政府部门号召,组建“我为群众办实事”小分队,协助当地社区、村居抗击疫情。顺德区中建湖悦、禅城区卫国东路南侧地块(市委党校)安置房等多个项目向社区防疫服务点送上了荔枝、雨衣、口罩、消毒液等物资,为打赢疫情防控保卫战贡献央企青年力量。